

**О Т Ч Ё Т**  
**о работе управления сельского хозяйства и охраны окружающей среды**  
**администрации Апанасенковского муниципального округа**  
**Ставропольского края за 2023 год**

Управление сельского хозяйства и охраны окружающей среды администрации Апанасенковского муниципального округа Ставропольского края в 2023 году работало, руководствуясь Положением об управлении, должностными инструкциями, действующим законодательством РФ и Ставропольского края, постановлениями и распоряжениями главы администрации и министерства сельского хозяйства Ставропольского края, согласно утверждённого главой администрации Апанасенковского муниципального округа годового плана работы.

Своевременно, в установленные сроки обеспечивалось исполнение контрольных постановлений Правительства и министерства сельского хозяйства Ставропольского края и главы администрации Апанасенковского муниципального округа.

В течение всего периода был обеспечен ежедневный сбор, обобщение и анализ оперативной отчётности о ходе выполнения полевых работ, о положении дел в животноводстве.

Основным направлением в работе управления было выполнение требований закона Ставропольского края от 31 декабря 2004 года № 119-КЗ «О наделении органов местного самоуправления муниципальных образований в Ставропольском крае отдельными государственными полномочиями Ставропольского края в области сельского хозяйства». Руководствуясь его положениями, управление всесторонне содействовало увеличению производства и реализации сельскохозяйственной продукции, а также решению социальных вопросов в сельскохозяйственных предприятиях, с целью выполнения на территории Апанасенковского округа соглашения между министерством сельского хозяйства Ставропольского края и органами местного самоуправления Апанасенковского муниципального округа Ставропольского края о реализации мероприятий Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2019-2024 годы, утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 14 июля 2012 г. № 717, и государственной программы Ставропольского края «Развитие сельского хозяйства», утвержденной постановлением Правительства Ставропольского края от 28 декабря 2018 года № 620-п.

Государственной программой определены цели, задачи и основные направления развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, финансовое обеспечение, механизмы реализации и показатели ее результативности.

**Главная отрасль сельскохозяйственного производства –  
растениеводство.**

Растениеводство в 2023 году являлось по-прежнему главной отраслью сельскохозяйственного производства товаропроизводителей всех форм собственности.

В прошедшем году посевная площадь составила 123,7 тыс. га, из них зерновые и зернобобовые культуры включая кукурузу, занимали 105,9 тыс. га; масличные и технические 2,2 тыс. га, овощи 10 га, 15,7 тыс. га занимали кормовые культуры.

Всеми категориями хозяйств округа был собран достойный урожай зерновых культур, собрано 424,94 тыс. тонн зерна, в том числе из них пшеницы 398,9 тыс. тонн, ячменя 9,2 тыс. тонн, гороха 3,3 тыс. тонн, нут 3,3 тыс. тонн, рапс 0,92 тыс. тонн, овса 0,17 тыс. тонн. Средняя урожайность зерновых округа в 2023 году составила 40,1 ц/га. Масличных и технических культур собранно 5,4 тыс. тонн.

Лидерами зернового производства, получивших наивысший валовой сбор зерна являются следующие предприятия: СПК «Путь Ленина» 74,2 тыс. тонн при урожайности 39,3 ц/га; СПК колхоз-племзавод «Россия» 36,4 тыс. тонн при урожайности 41,3 ц/га; колхоз-племзавод «Маньч» 30,7 тыс. тонн при урожайности 38,9 ц/га; СПК (колхоз) им. Апанасенко 32,8 тыс. тонн при урожайности 48,8 ц/га; ОП «Айгурский» 32 тыс. тонн при урожайности 41,9 ц/га; крестьянско-фермерскими хозяйствами округа намолочено 75,6 тыс. тонн при урожайности 47,0 ц/га.

В 2023 году для подкормки озимых культур внесено 2100 тонн минеральных удобрений в действующем веществе, системная работа по применению минеральных удобрений проводилась в СПК (колхозе) им. Апанасенко, ООО СП «Джалга», колхозе-племзаводе «Маньч», СПК «Россия», ОП «Айгурский», ООО «Агро-ресурс». Другие сельхозпредприятия округа вносили минеральные удобрения частично или вовсе не применяли. Сохранилось на том же уровне применение минеральных удобрений в КФХ.

Заготовлено 35 370 тонн сена, заскирдовано и запрессовано 21 100 тонн соломы.

### **Животноводство.**

В 2023 году зооспециалист управления сельского хозяйства и охраны окружающей среды совместно со специалистами ветеринарной службы округа принимали участие в проведении основных кампаний в животноводстве таких как: зимовка общественного животноводства, проведение окотной кампании в овцеводстве, организация учёта народившегося молодняка в период расплодных кампаний, учёт и анализ численности поголовья всех видов животных, производство продукции и сохранность животных в сельскохозяйственных организациях, крестьянских (фермерских) и личных подсобных хозяйствах муниципального округа.

В течение 2023 года специалистом по животноводству проводилась работа по вопросам состояния и развития личных подсобных хозяйств граждан, а также подготавливались материалы к совещаниям, заседаниям, велся контроль за выполнением постановлений, распоряжений, приказов и писем вышестоящих организаций и своевременному предоставлению информации по их

выполнению. Проводился приём месячных, квартальных отчётов по животноводству от сельскохозяйственных предприятий округа с последующей отчётностью перед министерством сельского хозяйства Ставропольского края.

Ежемесячно во время зимовки подводились итоги районного соревнования по проведению зимовки общественного животноводства, победители соревнования заносились на «Доску Почёта» в районной газете «Приманычские степи».

Мясное скотоводство в округе представлено калмыцкой, казахской белоголовой и герефордской породами скота.

На 1 января 2024 года в сельскохозяйственных предприятиях содержалось 10632 головы крупного рогатого скота, в том числе 5796 голов коров.

Самые большие стада мясного скота сосредоточены в СПК-племзаводе «Дружба» – 2589 голов, СПК колхозе-племзаводе «Путь Ленина» – 1639 голов, СХА (колхозе) «Родина» - 1599 голов.

Получено всего 5 658 головы телят мясного направления, выход на 100 коров составил 87,0 %.

Овцеводство округа представлено тремя породами: ставропольской, манычским мериносом и российским мясным мериносом.

На 01 января 2024 года в сельхозпредприятиях округа содержалось 38142 голов овец, в том числе 26222 голов маточного поголовья. Самое многочисленное поголовье содержится в колхозе-племзаводе «Маныч» - 10891 головы, СХА (колхозе) «Родина» - 7550 головы, СПК колхозе-племзаводе «Путь Ленина» - 5717 голов.

За 2023 год в хозяйствах округа получено 26 983 голов ягнят, выход на 100 овцематок составил 101%.

Произведено (реализовано) во всех категориях хозяйств 6690 тонн мяса всех видов, в том числе 3084 тонн мяса говядины, 403 тонны мяса свинины, 2180 тонн мяса баранины, 700 тонн мяса птицы, 323 тонны мяса других животных, надоено 23114 тонны молока, получено 9841 тыс. яиц, 292 тонн шерсти.

### **Мелиорация.**

В январе 2023 года разработана структура посевных площадей на орошении. Поливная площадь составила 4273 га. Фактически числится 11 245 га.

При подготовке орошаемого комплекса к поливному сезону постоянно велась работа с предприятиями, организациями и заводами по приобретению запасных частей и ремонту дождевальной техники и насосных станций.

Постоянно велась работа с министерством сельского хозяйства СК, ФГБУ «Управление «Ставропольмелиоводхоз» по реконструкции орошаемых земель.

Осуществлялся контроль за проведением поливов, своевременным обеспечением хозяйств поливной водой. Полито физической площади 4273 га, произведено 21 365 гектаро-полива при средней кратности поливов 5 раз.

В целях координации работы мелиоративных служб и решения проблем орошения проводились совещания с гидротехниками и энергетиками хозяйств.

Проводилась работа с руководителями хозяйств по вопросам строительства и восстановления объектов орошения в сельхозпредприятиях.

«ИП Глава К(Ф)Х О.Н. Волков», колхоз –племзавод «Маньч» планируют строительство и реконструкцию оросительных систем. «Старт этих работ в 2024 - 2025 году полноценно даст возможность начать восстановление тех систем, которые сейчас заброшены и в плачевном состоянии площадью в 1450 га.

В преддверии паводкоопасного сезона на территории Апанасенковского муниципального округа было проведено комплексное обследование гидротехнических сооружений (ГТС) в 2023 году.

В состав комиссии вошли специалисты организаций, учреждений и сельхозпредприятий, которые курируют данный вопрос.

В большинстве случаев имеющиеся сооружения не спроектированы для защиты территории от негативного воздействия вод и не связаны с предупреждением возникновения чрезвычайных ситуаций на водных объектах. Они представляют собой земляные насыпи с обустроенными в них водопропускными трубами (лотками) и предназначены, как правило, для использования водных ресурсов в сфере агропромышленного комплекса – для растениеводства и аквакультуры, а также в целях организации сообщения через водные объекты.

Проведённое обследование показало, что гидротехнические сооружения и механическое оборудование, обустроенное на них, находятся в рабочем состоянии, обеспечена их дальнейшая безопасная эксплуатация. В случае необходимости для локализации повреждений и аварийных ситуаций на ГТС имеется необходимый запас материалов, автотранспорт и другие механизмы.

Тревогу может вызвать разлив реки Калаус в окрестностях села Воздвиженского. Специалисты систематически проводят мониторинг уровня воды в ней, чтобы в случае необходимости оперативно принять действенные меры.

На текущий момент паводковая обстановка стабильная и находится под контролем.

### **Механизация и охрана труда.**

Согласно постановлению главы администрации Апанасенковского муниципального округа Ставропольского края «О мерах по подготовке МТП сельскохозяйственных товаропроизводителей Апанасенковского округа к весенне-полевым работам 2023 года» обеспечены нижеследующие показатели готовности машинно-тракторного парка к весенне-полевым работам 2023 года:

План ремонта тракторов в четвертом квартале 2023 года и I квартале 2024 года выполнены на 90%, т.е. отремонтировано 140 тракторов, планы ремонта зерноуборочных и кормоуборочных комбайнов соответственно выполнены на 91% и 100%. Общая готовность тракторного парка доведена до 97%, посевных и почвообрабатывающих машин до 96%.

Накопление горюче-смазочных материалов составило по дизтопливу 95% к потребности, по бензину – 92%.

К уборке кормовых культур готовность кормоуборочных комбайнов, косилок тракторных, жаток свальных и пресс – подборщиков доведена до 97%.

К уборке зерновых колосовых культур готовность зерноуборочных комбайнов доведена до 92%, грузовых автомобилей – 96%, зерноочистительных агрегатов и зернопогрузчиков – 92%, тракторов – 93%.

Оказана помощь инженерно-техническим службам хозяйств округа округа по предоставлению информации на услуги по проведению уборочных и других сельскохозяйственных работ, организации составления сводных заявок на приобретение сельскохозяйственной техники, запчастей и горюче-смазочных материалов, индивидуальных средств защиты в вопросах охраны труда и пожарной безопасности, а также проведение статистической отчетности по Ф-43 и Ф-6 мех (готовность техники), «О готовности объектов АПК к зиме», «Обновление основных видов сельскохозяйственной техники по тракторам, зерноуборочным и кормоуборочным комбайнам и энергообеспеченности сельскохозяйственных организаций.

По данным сельхозпредприятий проведен анализ использования машинно-тракторного парка, электроустановок, состояния травматизма и пожарной безопасности.

В целях предотвращения травматизма, безопасности дорожного движения и пожарной безопасности в хозяйствах округа проведена следующая работа:

- в начале года во всех хозяйствах округа обновлены приказы ответственных лиц по вопросам охраны труда и технике безопасности;
- за осенне-зимний период обучено профессиональным навыкам и безопасным приемам;
- перед проведением сезонных работ всему производственному персоналу проводится повторный инструктаж, выдаются средства индивидуальной защиты, пожарной безопасности, медицинские аптечки;
- комиссии, в составе которых главные специалисты хозяйств, проводят проверки готовности техники, агрегатов и обслуживающего персонала к предстоящим сезонам сельскохозяйственных работ;
- тракторы и автомобили прошли ежегодные технические осмотры, каждодневные предрейсовые осмотры, грузоподъемные машины и механизмы, периодические проверки и испытания.

В цехах ремонтных мастерских и автогаражей для поддержания порядка на рабочих местах традиционно проводились санитарные дни. Инженерами охраны труда сельхозпредприятий осуществляется периодический контроль состояния вопросов охраны труда по подразделениям хозяйств.

### **Экономика и финансы.**

Управлением сельского хозяйства и охраны окружающей среды администрации Апанасенковского муниципального округа Ставропольского края своевременно предоставлялись в министерство сельского хозяйства Ставропольского края следующие документы:

- отчет о выполнении органами местного самоуправления муниципальных образований Ставропольского края переданных им отдельных государственных полномочий Ставропольского края в области сельского хозяйства и расходовании субвенций, предоставляемых бюджетам муниципальных

образований Ставропольского края из бюджета Ставропольского края для осуществления отдельных государственных полномочий Ставропольского края в области сельского хозяйства по Апанасенковскому муниципальному округу (ежегодно).

В январе – марте 2024 года проведена проверка годовых отчётов за 2023 год сельскохозяйственных, крестьянских (фермерских) хозяйств, потребительских кооперативов, индивидуальных предпринимателей, составлен свод отчётов. На основании годовых отчётов сельхозпредприятий за 2023 год все хозяйства сработали с рентабельностью 14,2 % и общей прибылью 500,2 млн. рублей.

В апреле, июле и октябре проведена проверка квартальных отчётов, составлены своды сельскохозяйственных предприятий и сданы в МСХ СК в объёме, согласно положения о бухгалтерской отчётности и письма МСХ СК.

Ежемесячно до 5 числа сведения о субвенциях, предоставляемых из бюджета Ставропольского края на поддержку сельскохозяйственного производства через муниципальные округа края представлялись в Министерство сельского хозяйства Ставропольского края.

Через лицевые счета управления сельского хозяйства и охраны окружающей среды администрации Апанасенковского муниципального округа Ставропольского края, открытые в финансовом управлении администрации Апанасенковского муниципального округа Ставропольского края и отделении Апанасенковского УФК по Ставропольскому краю в 2023 году выплачены субвенции:

- на организацию и проведение мероприятий по борьбе с иксодовыми клещами-переносчиками Крымской геморрагической лихорадки в природных биотопах (на пастбищах) 996,61 тыс. рублей;

- по организации на территории Ставропольского края мероприятий при осуществлении деятельности по обращению с животными без владельцев 63,02 тыс. рублей.

Проводились консультации специалистов хозяйств по вопросам учёта, кредитования, выплаты субсидий.

Итоги работы АПК Апанасенковского округа управление сельского хозяйства и охраны окружающей среды администрации Апанасенковского муниципального округа Ставропольского края ежегодно обобщает, анализирует и выносит на заседание администрации Апанасенковского муниципального округа Ставропольского края со своими выводами и предложениями по улучшению его деятельности.

Выплата заработной платы производилась своевременно, в сроки, предусмотренные правовыми актами управления сельского хозяйства и охраны окружающей среды Апанасенковского муниципального округа Ставропольского края. Задолженности по заработной плате по состоянию на 01 января 2024 года управление сельского хозяйства и охраны окружающей среды администрации Апанасенковского муниципального округа Ставропольского края не имеет. Оплата коммунальных услуг, услуг связи производилась своевременно, в сроки, предусмотренные муниципальными контрактами и договорами. В течение 2023 года принимались меры по недопущению

возникновения кредиторской задолженности по заработной плате, оплате коммунальных услуг, услуг связи и прочих расходов.

### **Иная деятельность**

Проводилась ежегодная экологическая акция «Сохраним природу Ставрополья».

Проводилась ежегодная экологическая акция «Вода России».

Проводилась ежегодная экологическая акция «Чистый берег»

Проведены мероприятия по борьбе с иксодовыми – переносчиками Крымской геморрагической лихорадки на территории пастбищ 11 муниципальных образований округа на площади 410,53307 га, на общую сумму 996 610,40 рублей, выделенную Правительством Ставропольского края.

Проведены мероприятия по противопожарной безопасности, произведена опашка населенных пунктов. Общая длина опашки составила 114,0 км.

Проводилась мероприятия по борьбе с карантинными растениями (амброзия).